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10 år med VGR– några reflektioner 
I år är det 10 år sedan Västra Götalandsregionen, VGR, bildades. Syftet med region-
bildningen var att stärka demokratin genom att mer ansvar och befogenheter över-
fördes från statliga centrala och regionala nivån till regionalt kommunalt självstyre. 

Parallellt med den nya regionbild-
ningen diskuterades 
också behovet av en 
annorlunda politisk 
styrning. Governan-
ce-modellen betona-
des, vilket innebär 
att politisk styrning 
och beslutsfattande 
ska bygga på breda 
kontaktytor i nätverk, 
partnerskap och en 

bred mobilisering av olika samhälls-
resurser. Detta till skillnad från en 
mer klassiskt beslutsmodell där sta-
ten utan inblandning förutsätts styra 
samhällsutvecklingen. Som ett uttryck 
för Governance-modellen markerades 
subsidiaritetsprincipen dvs att beslut 
ska fattas underifrån på den mest 

effektiva samhällsnivån, men också 
Regionen som en kommunernas region.
  Denna beslutsmodell, som bygger 
på integration och samverkan inom ett 
regionområde, har allt mer vunnit gehör 
även inom GR. För framtiden är det 
viktigt att den ger stöd åt den region-
förstoring och växande arbetsmarknad 
som är nödvändig för att regionen inte 
ska tappa i konkurrenskraft i förhål-
lande till andra storstadsområden.
  Fortsatt integration och förtätat sam-
arbete inom GR är särskilt viktigt inom 
strategiska områden som ”Hållbar till-
växt” och kvalitén på samhällstjänster. 
Tillväxtfrågorna måste beskrivas och 
värderas både ur ett ekonomiskt, socialt 
och miljömässigt perspektiv. Kvalitén 
på kommunernas tjänster gäller både 
välfärdstjänster och tekniska tjänster. 

Inom dessa huvudområden finns många 
delar som behöver fördjupas för att 
behålla och utveckla hela GR-områdets 
konkurrensförmåga. Till exempel vad 
gäller näringslivsutveckling, infrastruk-
tur, miljöfrågor, arbetsmarknadsfrågor, 
integration, IT-infrastruktur, kompe-
tens- och utbildningsfrågor.
  För denna pågående regionförstoring 
och inför nästa utvecklingssteg behövs 
ett GR med ett tydligt företrädarman-
dat, som i nära samverkan med andra 
offentliga organisationer, näringsliv, 
universitet och högskolor aktivt kan 
driva Göteborgsregionens strategiska 
utvecklingsfrågor.
GR- områdets attraktions- och konkur-
rensförmåga är en central fråga också 
för övriga Västra Götaland!

Nytt avtal kring yrkesut-
bildningar ska ge nya jobb 
De 13 kommunerna i GR har enats om 
ett större och gemensamt utbud av 
yrkesutbildningar inom vuxenutbild-
ning. Alla utbildningar är tillgängliga 
för alla oavsett i vilken kommun man 
bor. Detta är ett konkret exempel på att 
medlemskommunerna blir starkare när 
satsningar görs tillsammans. Reger-
ingen belönar också detta samarbete. 
En gemensam ansökan om statliga 
medel resulterade i statsbidrag på 26,9 
miljoner till yrkesutbildningar för vuxna 
under hösten 2009. Detta är mer än 
vad kommunerna var för sig skulle ha 
fått. Avtalet innebär en fördjupad och 
utökad samverkan utifrån en politisk 
samsyn kring ett gemensamt utbud 
inom yrkesutbildning för vuxna. Samar-
betet resulterar i bättre förutsättningar 
för en rättvis och bra yrkesutbildning 
tack vare att GR har lyckats i arbetet 
med att etablera ett tydligt samarbete 
mellan förbundets alla kommuner.

Catarina.Lindfors@grkom.se

Bättre undersökningar av 
trygghet
FoU i Väst/GR har på uppdrag av För-
valtnings AB Framtiden lämnat förslag 
på hur bolagets undersökning av de 
boendes upplevelse av trygghet i det 
egna boendet och i bostadsområdet 
kan utvecklas. Kundundersökningen 
genomförs årligen och drygt 30 000 
hushåll svarar på olika frågor om hur de 
uppfattar sitt boende. Utöver att få en 
bild av den generella tillfredsställelsen 
är syftet med kundundersökningen att 
identifiera utvecklingsbehov och få en 
indikation på om vidtagna åtgärder 
fått avsedd effekt. Trygghet och tillit är 
centralt när det handlar om människors 
känsla av välbefinnande och trivsel i sitt 
bostadsområde. Ett bostadsområde där 
tryggheten är låg riskerar hög utflytt-
ning och befolkningsomsättning, vilket 
på sikt kan innebära en upplevelse av 
främlingskap människor emellan. 

Torbjorn.Forkby@grkom.se

Extra fullmäktige om väst-
svenskt infrastrukturpaket
GRs förbundsfullmäktige har ett extra 
möte onsdagen 4 november för att ta 
ställning till ett avtal om det västsvenska 
infrastrukturpaketet. Ambitionen är att 
ett avtal mellan berörda parter ska teck-
nas och lämnas till regeringen senast 
9 november, för att paketet ska kunna 
ingå i kommande infrastrukturplaner 
för perioden 2010-2021. 
  Beredningsgruppen för regionutveck-
ling (BRU) behandlade förslaget till 
avtal den 13 oktober, och beslut togs 
i Regionstyrelsen samma dag. GRs 
förbundsstyrelse behandlade försla-
get den 23 oktober. Förbundsstyrelsen 
godkände vid sitt möte 25 augusti den 
huvudsakliga inriktningen av paketet, 
där de viktigaste projekten är Västlän-
ken, kollektivtrafikomställning K2020 
och Marieholmstunneln. 

Bo.Aronsson@grkom.se 

Nils-Gunnar Ernstson
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Introduktion för flyktingar 
och nyanlända invandrare
Göteborgs Stad driver under 2008 
– 2010 ett projekt där unga vuxna 
flyktingar och nyanlända invandrare 
erbjuds en introduktionsanställning 
inom park- och skogsskötsel, vård 
och omsorg eller den ideella sektorn. 
Primärt syftar åtgärden till att stärka 
deltagarnas anställningsbarhet och 
möjlighet till etablering i arbetslivet, 
egen försörjning och att minimera 
riskerna för att de ska hamna i lång-
varigt bidragsberoende. FoU i Väst/
GR ska i en utvärdering bland annat 
undersöka hur det gått för de som fått 
en introduktionsanställning och hur 
samverkan fungerat mellan de olika 
parterna i projektet.

Theresa.Larsen@grkom.se

Samverkansavtal för  
förskolan inom Göteborgs-
regionen
Förbundsstyrelsen fattade beslut om 
samverkansavtal för förskoleverksam-
het den 23 oktober. Detta var ytter-
ligare ett steg i den samverkan som 
präglar Göteborgsregionen. Nu finns 
avtal och eller gemensamma prislistor 
inom samtliga skolformer, vilket gör GR 
helt unikt. Avtalet innebär att föräldrar 
kan ansöka om förskoleplats i annan 
GR-kommun och att man har rätt att 
behålla sin tidigare barnomsorgsplats 
vid flytt mellan GR-kommuner fram 
tills dess att den nya kommunen kun-
nat ordna en ny plats. Ambitionen är 
samtidigt att förenkla administrativa 
rutiner mellan kommunerna ifråga om 
regler och  tillämpningar kring barn-
omsorgsfrågor.

Borje.Radesjo@grkom.se

Behövs medicinsk kompe-
tens på sociala boenden?
FoU i Väst/GR har utvärderat ett tvåår-
igt projekt med psykiatrisjuksköterskor 
på sju av Göteborgs sociala boenden. 
Utvärderingen visar att sjuksköter-
skorna på kort tid har etablerat kontakt 
med en stor del av målgruppen, gett 
omvårdnad, motiverat till sjukvårdande 
insatser och kontakter med öppen-
vårdspsykiatrin. Tecken finns på att de 
boende fått bättre tillgång till adekvat 
vård och ökade kontakter med sjuk-
vården genom sjuksköterskornas rela-
tionsskapande och motiverande arbete. 
Slutsatserna är att projektet enligt 
samtliga parter har varit framgångsrikt 
och att uppsökande verksamhet av 
personer med utbildning eller erfaren-

ambitionen att därefter uppnå en mer 
kontinuerlig samverkan. Avtalet omfat-
tar yrkesinriktad vuxenutbildning för 
att utnyttja medlemskommunernas 
samlade kapacitet och härigenom op-
timera de kommunala resurserna för 
vuxenutbildning ur både ett ekonomiskt 
och ett kvalitetsperspektiv. En tydlig 
förändring är att verksamheten går 
från en organisationsstyrd mot en mer 
behovsstyrd vuxenutbildning.
Utbildningarna ska stödja regionens 
arbetsliv inom såväl privat som offentlig 
sektor och bidra till uthållig tillväxt i 
Göteborgsregionen. Urvalet av utbild-
ningar sker därför i nära samverkan 
med arbetsmarknadens parter och 
arbetsförmedlingen samt i dialog med 
högskola och universitet liksom med 
andra direkt berörda. För närvarande 
sker ett omfattande planeringsarbete 
med sikte på en första kursstart i ja-
nuari. Till stöd för arbetet finns i avtalet 
beskrivning av de olika roller som GR, 
hemkommun, huvudmannakommun 
och utbildningsgivare har. 

Anders.Lofgren@grkom.se 

Utmärkelsen kvalitet och 
samverkan i skola - arbets-
livskontakter
Den 13 november är det dags för 
Utmärkelsen kvalitet och samverkan i 
skola – arbetslivs¬kontakter att delas 
ut för första gången. Utmärkelsen är 
en aktivitet där skolor och arbetsplatser 
med bra samverkan ska premieras och 
under pågående Kunskap & Framtids-
mässan bjuds representanter från skola 
och företagsvärlden in till en afterwork 
där Utmärkelsen ska delas ut för första 
gången. Skolor och arbetsplatser som 
deltagit i Utmärkelsen finns på plats 
för att berätta om sina verksamheter. 
Bra samverkansformer mellan skola 
och arbetsliv är en förutsättning för 
god personalförsörjning vilket stärker 
regionens konkurrenskraft. Samverkan 
är också grunden för elevens framtida 
yrkesval. Det finns redan idag goda 
exempel på samverkan men de kan 
bli många fler. Därför togs Utmärkel-
sen fram.

Lisa.Isaksson@grkom.se

Vecka 44 — lärarnas stora 
fortbildningsvecka
GRs Pedagogiska Centrum arrangerar 
under vecka 44 fortbildning för över 
2 500 pedagoger, skolledare och annan 
skolpersonal. Formerna för satsningen 
varierar, allt från kortare kurser till 
konferenser, workshops och seminarier 
står på menyn.

het av psykiatri är ett effektivt sätt att 
nå personer med samsjuklighet. Även 
om dessa inte är formellt utestängda 
från sjukvården innebär deras utsatta 
situation att de inte klarar av de ordi-
narie sökvägarna. Utvärderingen finns 
att beställa eller ladda ner från www.
grkom.se/fouivast.

Elisabeth.Beijer@grkom.se

Praktikplatsen.se  
nominerad till Götapriset!
GRs Praktikplatsen.se har nominerats 
till Götapriset 2009, vilket delas ut 
under Kvalitetsmässan den 17-19 no-
vember på Svenska Mässan i Göteborg.  
Den 19 november kommer webbsidan 
och verksamheten att presenteras vid 
ett seminarium med titeln ”Vi möts på 
webben”. GötaPriset har sedan 1989 
delats ut till landets bästa förnyelse-
projekt i offentlig sektor. Förutom äran 
belönas det vinnande projektet med en 
prischeck på 150 000 kronor. Bakom 
GötaPriset står Göteborgs Stad, Västra 
Götalandsregionen, Sveriges Kommu-
ner och Landsting, Svenskt Näringsliv, 
Institutet för Kvalitetsutveckling – SIQ 
och Göteborgs universitet. 

Annika.bjerrhede@grkom.se    

VästKraft på Volvo
Projektet VästKraft har pågått i ett 
drygt halvår och kompetenshöjande 
insatser planeras nu in på teknikföre-
tag i regionen. Redan innan projektet 
VästKraft beviljades pengar, bestämde 
sig vuxenutbildningen i Göteborg för 
att inleda ett samarbete med Volvo 
personvagnar. Projektet låg helt i linje 
med den ansökan som gjordes för Väst-
Kraft, så när ESF beviljade VästKraft 50 
miljoner var ett finansieringssamarbete 
mellan Vuxenutbildningen i Göteborg 
och VästKraft ett naturligt steg att ta. 
Idag finansierar VästKraft och Vuxenut-
bildningen i Göteborg tillsammans 172 
personer i utbildning på Volvo. VästKraft 
och Vuxenutbildningen finansierar ut-
bildningar i kärnämnen, teknikämnen 
så som robotteknik, underhåll och hy-
bridfordon. Ett reportage från insatsen 
på Volvo PV kommer inom kort 
att finnas på www.vastkraft.org   

Kajsa.Olsson@grkom.se

Avtal klart kring vuxnas 
lärande
Nu har samtliga medlemskommuner 
undertecknat ett avtal för fördjupning 
och utveckling av samarbetet kring 
vuxenutbildningen i Göteborgsregio-
nen. Avtalet gäller 2010-2011 med 


